

LERROUX

y lo del "Numancia"

En el discurso pronunciado el domingo último, en la Casa del Pueblo, de Barcelona, Lerroux ha puesto en claro lo que dijo en el Parlamento sobre el fusilamiento del desdichado fogonero del «Numancia».

Esa declaración del Sr. Lerroux se hacía, hasta cierto punto, necesaria para poner en evidencia la mala fe de ciertos deslenguados, sistemáticos destructores de nuestro insigne Jefe del Partido Radical.

Las palabras de Lerroux, de un elevado sentido práctico y político, que puede suscribir el más exigente y avanzado de los hombres de gobierno que en los tiempos actuales aspire a ocupar el Poder en una nación como la nuestra, son, textualmente copiadas, las que insertamos a continuación:

«Nosotros reconocemos la necesidad de la existencia de la patria. Para que haya patria es necesario que haya Ejército; porque patria significa propiedad de una comunidad de suelo que puede estar constantemente amenazada por las ambiciones del vecino, a pesar de los tratados internacionales.

»Necesitamos para defender la Patria, el ejército, y así como los partidos no pueden vivir sin una fuerte disciplina el ejército sin disciplina no puede vivir. Y yo digo que, llegado al Poder para mantener la disciplina del ejército lo haré todo. Y mientras las leyes no supriman de los Códigos la pena de muerte yo, respetando mucho aquella augusta y elevada conciencia del hombre insigne que se llamó Salmerón, que por no firmar una sentencia de muerte comprometió la existencia de la República, que detrás de él se vino abajo yo, no una sino diez firmaría para que se salvara la República.

»Por consiguiente no vea en eso nadie contradicción con el espíritu revolucionario.

»Vamos a suprimir la pena de muerte, encontrándola la República suprimida o suprimida cuando pueda; pero mientras ella exista, cúmplase la ley, porque es indispensable sobre todo cuando se necesita un ejército y este ejército tiene disciplina; y repito que la disciplina no se puede mantener sin el rigor de los códigos. Si hay alguien que piense de distinto modo, yo lo respeto, pero recuerde el caso que acabo de citar de Salmerón que prefirió la paz de su propia conciencia en el resto de sus días a todo lo que representaba la continuación de la República en el Poder.

»Y con esto bien adivinaréis que hago alusión al caso del fogonero del «Numancia» a lo que yo dije en el Congreso; que yo no me levanté a pedir el indulto aunque llevara en el fondo de mi alma la protesta por el rigor de la disciplina. Por que ¿quién ha dicho: quien ha sido el menguado, el malsin, el cobarde y difamador que ha dicho que aprobé, que aplaudí el fusilamiento de aquel desventurado?

»Yo os he de decir que clases subalternas del Ejército no las altas clases, se han servido, en correspondencia que entregada a mi honor no puedo exhibir ni siquiera como testimonio de mis palabras, aplaudir aquella actitud mía.

»Suprimid las fronteras, reine la fraternidad universal, suprimase El ejército, y entonces no necesitaremos que haya este rigor. Entretanto creed amigos: «Salud populi suprema lex est». La salud del pueblo es la suprema ley. La salud del pueblo, de la República, exige que las leyes que rigen al país se cumplan con todo rigor, rigor que puede atenuarse en determinados casos, pero que en ciertos otros es imposible atenuar.»

RECUERDO MEMORABLE

El 14 de Julio cumplíse el aniversario, de la toma de aquel nido de sombras y alcázar de dolores que en un tiempo ya lejano, se llamó la Bastilla.

Fue una era gloriosa la iniciada en la fecha del 93, ejemplo sin por en el mundo entero. Aquel pueblo francés escarbecido, bejado y burlado; ahogándose en la miseria que el libertinaje cruel de Luis y Marieta Autonomista extendió en Francia.

En pago a sus crueldades, el pueblo soberano, les otorgó el honor de escalar el cadalso para hacer rodar sus cabezas, hasta los pies de las multitudes que hasta entonces habían permanecido sumisas y esclavas:

No merecían menos aquellas testas coronadas de Luis y Maria Antonieta. Poco significan el sacrificio de aquellas dos vidas, ante los centenares y miles de parias que secumbían, víctimas de sus caprichos, por el mero gusto de buscar distracción conque ahuyentar el hastío de sus naturalezas degeneradas. Y ignoraban aquellos reyes que sin la voluntad del pueblo no eran nada, y que si el pueblo les retiraba su confianza, pasaban de la categoría M. M. a la de un ciudadano cualquiera. El ejemplo y la prueba es evidente: al pedir pan el pueblo francés de aquel tiempo y en-

contrar en su lugar, la cárcel o el destierro, se convenció de que aquellos reyes en lugar de engrandecer la nación, labran su ruina sosteniendo la corona en sus cabezas derramando a torrentes la sangre de hijos del pueblo. En aquel estado horroroso, se impuso la *suprema lex populi* sembrando de cadáveres las calles de París, y escalando con murallas de carne humana muros de aquella infame Bastilla que tantos crímenes y suplicios, impunes guardaba en sus entrañas. Fuerte y sólida era su construcción, pero era más fuerte el impetu de las masas famélicas que derrumbaron junto con la última piedra de sus murallas un trono que arruinaba una nación, demostrando con ello que si a un trono le falta el pedestal del pueblo, se derrumba para no levantarse jamás.

La historia de los pueblos se repite y ¿quién sabe si caerán nuevas Bastillas y otros tronos desaparecerán arrastrados por las corrientes modernas que las somete a otras formas? La ley de la renovación está encargada de demostrar lo que sea.

ACRACIO DEL PINAR.

¡POBRES MUJERES!

Dedicado por completo a dar un rato de expansión al cuerpo iba paseando pacíficamente por nuestros Ramblas el miércoles último.

Como todos los días al atardecer, la Rambla estaba rebotando alegría y juventud y alegraban nuestro ánimo la infinidad de caras bonitas que mariposas vivarachas con ojazos grandes y apasionados capaces de despertar la pasión al más tímido y pusilánime varón, mariposillas que revolotean gozosas y satisfechas dejando oír su picaresca charla.

La animación es cada vez mayor; a la Rambla afuyen al atardecer, desde la más humilde modistilla a la aristocrática señorita cooperando entre todas a que la estancia en el hermoso paseo sea agradable y quede uno extasiado de tanto contemplar aquellos rostros, a cual más bonito.

De pronto, de una de las bocacalles, aparece la procesión que, con motivo de la festividad del Carmen, celebran anualmente los frailes carmelitas.

La procesión sigue su curso, y cuando menos me lo esperaba, aparece ante mis ojos una señora cargada con una bandera seguida de una infinidad de otras tantas damas respetables confundidas con rostros histéricos y cadavéricos.

Yo, ante el espectáculo, me quedé

suspense, pasmado, dudando de lo que mis ojos me ofrecían y que en nada mentían. Pero ¿es posible—dije—que la mujer, el ser que más ha apostrofado la iglesia se haya dejado embaucar de esa manera, hasta el extremo de ir con un cirio en la mano y por las calles, en procesión? ¿Ha olvidado ya lo que de ellas han dicho los Santos Padres y Concilios? Si es así y alguna de las damas que asistieron a dicha procesión quiere refrescarse la memoria, que lea la siguiente opinión de San Pablo sobre la mujer.

«La mujer es un nido de espíritus inmundos, la puerta del infierno, un ser tan corrompido, que hasta el beso de una madre es impuro.»

¿Se ha visto, alguna vez, una maldición tan infame como la de San Pablo, que tiene la osadía de decir «que hasta el beso de una madre es impuro?»

Por lo visto en las antecedentes líneas. San Pablo hasta a su madre anatematizaba.

Y para terminar reproduciré lo que decía San Jerónimo de la mujer:

«La mujer es el origen de todos los males, pues por ella ha penetrado la muerte en el mundo.

«Nunca pise tu casa pie de mujer.»

«La mujer abandonada a sí misma, no tarda en caer en la impureza... Una mujer sin pepróche es más rara que el fénix... El escorpión, en suma, una especie peligrosa.»

Y, así sucesivamente: si vamos reproduciendo todo lo que han dicho sobre la mujer San Juan Damasceno, San Gregorio el Grande, San Cipriano, San Paulino, San Agustín, San Pedro, San Juan Crisóstomo, San Bernardo, San Antonio, San Isidro, El Cardenal Gausset, y etc., etc., porque se haría interminable esta lista de las maldiciones que esos santos varones de la iglesia y que hoy se les rinde culto, han echado sobre la mujer.

Toda mujer, desde la inocente niña a la esposa y madre que se despedaza por los hijos y el esposo, por esos hijos renegados que la insultan merece los mayores respetos, pero por desgracia no es así.

De modo que ya ve la mujer como la han tratado, esos a quienes hoy venera en los templos.

Acordaos, esposas, madres e hijas de lo que, de vosotras, han dicho todos esos santos...

R. DE MONTALBÁN.

¡POBRES HOMBRES!

Mi amigo Montalbán, publica un artículo en el que exterioriza la amarga

Impresión que ha sentido al verse sorprendido, en plena Rambla de Tarragona y en una cálida tarde del mes de julio, bajo un cielo azul purísimo, por una procesión de mujeres.

Mi amigo Montalbán toma la cosa por el lado patético y recuerda los insultos que a la mujer han dirigido algunos Santos Padres de esa Iglesia que ella sigue, acata y venera. Y ante el espectáculo de aquella procesión femenina, mi amigo encabeza su artículo con esa exclamación: «¡Pobres mujeres!»

Mas yo digo: ¡pobres hombres! ¡Pobres hombres! los que se han dejado robar a sus mujeres, a su esposa, a sus hijas, a su madre, a sus hermanas, por esos frailes que presidían la procesión a que nos referimos. Si, ¡pobres hombres!, porque éstos y no ellas tienen la culpa.

¡Pobres hombres!, por que, al pensar en ellos, nos dan una triste idea de su poca cosa.

No contentos esos hombres con que la mujer tenga que soportar los dolores y molestias de la maternidad; los dolores y molestias del hogar; los dolores y molestias que le infligen costumbres estúpidas de la sociedad, esos hombres, en vez de alegrar la vida de la mujer, en vez de endulzar su existencia, la entristecen y entenebrecen, sepultándola en las negras sombras de la iglesia de una inglesa gobernada por seres repulsivos y antiestéticos, reñidos con todas las idealidades y bellezas que nos brinda la vida.

¡Pobres hombres! Eso es lo que pensamos al presenciar aquella deprimente procesión: ¿dónde están los maridos, los hermanos, los hijos de esas mujeres que, con un cirio en la mano, se pasean en procesión por la Rambla de Tarragona?

¡Pobre España! Cuántas cosas se explican al presenciar esos espectáculos...

DIÓGENES

Preocupase el personal que a si mismo, sin más autoridad ni testigos que su propia vanidad, se llama directivo del partido, más de la preparación de votos que hagan preponderar su nombre el día de la elección o de la designación de candidatos; más de todo eso que de aquellas luchas tan interesantes para nuestro Partido y que deben ser objeto al que jamás habremos de sustraer nuestra atención entre las clases obreras que integran la organización de nuestro Partido y de tal manera es esto así que lo estamos viendo y hay que decirlo: asqueadas, muchas personalidades no comparten con nosotros estas luchas.

Y esto no puede ser, esto no debe ser. Hay que ir al fondo de sus hogares, donde se han recluso, o asqueados, o acobardados

o humillados, aquellos que en tantas ocasiones nos ayudaron y hacerles salir de sus casas y ponerles cerca de nosotros. Hay que pensar que nadie es más digno de una representación en el Ayuntamiento, o en la Diputación o en el Congreso que aquellos que con aptitud y capacidad la rechazan temiendo que se les compare con los perros que ingresaron en el partido para husmear... (Una estruendosa ovación ahoga las palabras del orador.)

(Del último discurso de Lerroux.)

EL IDEAL hace un año

El día 18 del corriente EL IDEAL cumplió el primer año de su aparición en el estadio de la prensa.

Al pasar revista o balance retrospectivo de cuanto en ese año hemos hecho desde las columnas de nuestra publicación quincenal, nos sentimos satisfechos; hemos cumplido, al pie de la letra, el programa que nos trazamos en el primer número.

Nuestras campañas a favor de la moralidad y del saneamiento de nuestro Partido Radical en que, con mucha honra, militamos, han sido constantes y bien sonadas. Los falsarios aludidos por nosotros, al verse retratados en nuestras campañas, acudieron a todos los rufianescos medios para hacernos enmudecer: ni sus burlas solapadas, ni sus agresiones cobardes, ni sus anónimos ni sus amenazas nos arredraron. Y hemos logrado, en gran parte, lo que nos propusimos.

En el orden local, hemos orientado al público hacia el verdadero sentido de las cosas, informándole sobre asuntos de vital interés para Tarragona.

Sin embargo, no hemos llegado todavía a la meta de nuestros ideales. Y como aun nos falta mucho camino que andar, proseguiremos nuestra tarea con mayor afán, si cabe.

Al cumplir EL IDEAL su primer aniversario hacemos, en alta voz, la confesión de nuestro sincero examen de conciencia y al celebrar el resultado satisfactorio de ese balance de fin de año, sólo nos resta expresar nuestra gratitud a nuestros, cada día más numerosos, favorecedores.

FERROVIARIAS

A las 21 del 17 del actual llegó a esta procedente de la línea de Zaragoza donde se encontraba en viaje de propaganda el popular y simpático ferroviario compañero Pedro Ribalta. El objeto de su viaje es crear el Centro para los ya veteranos luchadores ferroviarios de la S. C. que sabrán convertir el domicilio social en baluarte inexpugnable que se rendirá al sinnúmero de ataques que no dejarán de dirigir-

nos en atropellador consorcio con gobiernos polidorescos, directores y albarderos que las empresas tienen a su servicio con inauditos sueldos en tanto yace postrado y examina el paria del pico y de la azada el proletario de irreprochable vestir que sirve en continua agonía para cubrir el deficit de las necesidades de la vida, que no obstante verla las poderas empresas que sirven se reparten cuantiosos dividendos, sostienen parásitos e inútiles consejeros, teniendo que vivir el que todo lo produce del crédito del zapatero, del sastre y del panadero nuestros patrones sin entrañas que se llaman Compañías a continua y feroz enemistad con el busto del primer Magistrado de la Nación.

Pedro Ribalta símbolo de la U. F. que cual nuevo Espartaco dijo a los esclavos ferroviarios ¡hermanos rebelaros! se halla entre los cultos y corteseros ferroviarios tarraconenses al que como el anticristo que espera al creyente Orbe Católico, lo animan e impulsan a que próximamente tire de látigo y arroje del Templo a los mercaderes que comercian con la sangre del siervo carrilero que ve indiferente extinguir su vida en medio de la miseria generadora de la tuberculosis o por lo menos de la anemia.

Los industriales de Tarragona siempre atentos con los que en solemne momento elevaron a la Patria al nivel de las naciones más cultas, han ofrecido a los agentes ferroviarios varios locales para que establezcan su domicilio social y a fin de no herir susceptibilidades, con elevado criterio ha propuesto el incansable ex-Presidente de la U. F. se proceda por votación a elegir el punto que más convenga y acomode.

Tan pronto llegó nuestro estimado compañero Ribalta tratamos de ponernos en relación con las Autoridades mostrándose como siempre simpático un funcionario quien nos facilitó los trámites para la reunión convenida.

A las 9 comenzó la reunión anunciada en la cual quedó acordada en definitiva la creación del Centro ferroviario S. C. en esta y se nombró la Junta interina que ha de encargarse de los trabajos necesarios para que a la mayor brevedad y con la mayor solemnidad se inaugure en local apropiado que según parece es el piso superior del Café de Colón. A continuación el compañero Ribalta se explayó pero como no queda espacio para detallar esperamos para hacerlo otra ocasión.

LA SEMANA GLORIOSA

Aunque la aparición de este número se anticipa a la fecha en que se cumple el IV aniversario de los gloriosos sucesos de Julio, no podemos por menos que dedicar alguna cuartilla reflejando nuestro recuerdo y nuestro dolor, ante la proximidad del 27 de Julio.

Dediquemos, pues, nuestros humildes pensamientos, a los heroes que acumbieron en la SEMANA GLORIOSA

SA y apostrofemos, una vez más, las causas que influyeron en la efusión de sangre, en las calles de la culta Barcelona.

Cuatro años han transcurrido, y sin embargo, las causas de aquella protesta de Julio, todavía existen; el derramamiento de sangre en los estériles campos de Africa, continua; los Gobiernos que nos rigen, siguen firmes en su propósito de querer cubrir de gloria al pueblo español con nuevas hazañas guerreras, agotando nuestra juventud, y nuestra hacienda, hasta llevarnos a la bancarrota y consumiendo todo el tesoro de nuestra ya decadente nación.

Ayer era en las calles donde se ametrallaba al pueblo para conibir el derecho de la protesta, hoy es en el campo de batalla, donde en lucha obligada cae herido o muerto el hijo de un pueblo que protesta de la aventura guerrera; ayer eran en lucha voluntaria, hoy es en lucha forzada.

Por doquier se ve llanto, dolor, desesperación y miseria. Hombres generosos que sacrificasteis vuestras vidas en aquella «semana gloriosa», triste es confesarlo, pero vuestro sacrificio hasta el presente fué estéril, la guerra continua y vuestros hijos o vuestros hermanos, secumben en ella. Pero no importa; la protesta continua y vuestra lección está grabada en la mente de todas las multitudes liberales. Julio cada año vuelve y con el recuerdo de vuestro sacrificio que se venera en nuestros corazones, como apóstoles de un ideal que por el perenne es la vida, se conmemora vuestro aniversario y quien duda que algún día se terminará la obra empezada en 1909? Descansad en paz heroes de Julio, que, quizá en algun tiempo los laureles de la victoria, cubrirán vuestras tumbas sagradas.

J. DE A. MALLER

Corderitos a la feria

Caramba caramba, que mañana mas hermosa!

La Reconquista no sabiendo la manera de refutar los hechos históricos que le dedicabamos en nuestra anterior edición, principia de la siguiente manera:

«El otro desaparecido es el niño de EL IDEAL».

Esto ha hecho que nosotros henchidos de satisfacción exclamemos con el mayor regocijo de este mundo pensando en el excelso plumifero, ¡Oh hijo pródigo! y conste que no lo decimos porque no ponés tampoco tu elevada lumbrera, la firma al final del escrito donde has reconcentrado toda tu bilis para nosotros.

Y como de costumbre vuelves a hablarlos de lo mismo, de la «sonata» ya anticuada de la tea incendiaria y el puñal. No estará de mas, puesto que, La Reconquista, insiste con lo de siempre, que volvamos a dedicarle algunos parrufitos de incendios, robos, asesinatos, fusilamientos y toda clase de fechorías, cometidas por las hordas carlistas. Ahi va algo de la pandilla que acudillaba Francisco Saballs.

«Reunidas varias facciones a las órdenes de Saballs, en número de 2.500 hombres, cayeron sobre Cardedeu a las cinco y media de la tarde del día 6 de Noviembre de 1873; rodearon el pueblo; se apoderaron del segundo alcalde, que estaba en la estación del ferrocarril y de la madre del primero, señora octogenaria y que se hallaba en su casa, obligando a los dos a ir a la Casa de

la Villa y a la iglesia a decir a los voluntarios que se entregasen. Mientras tanto un gran número de aquellos facinerosos iba sacando liberales de sus moradas y obligándoles a conducir leña y combustibles para quemar la iglesia y el Ayuntamiento.»

«Toda la noche se defendieron heroicamente los voluntarios, a pesar de que los carlistas incendiaron los edificios en que estaban, y de tal manera, que las llamas llegaron hasta las campanas.»

«Cada media hora dejaban los facciosos de hacer fuego para gritar a los defensores que se entregasen, ofreciendo no hacerles el menor daño.»

«Volvieron a ofrecerles la vida si se rendían, y ellos, que llevaban ya diez y ocho horas de fuego, aceptaron parlamento, bajando su jefe, D. Ignacio Ossania, a conferenciar con Miret, conviniendo en que se rendirían con las condiciones tantas veces propuestas.»

«Pronto pudieron advertir que habían sido villanamente engañados. Conforme se iban entregando los despojaban de sus relojes, de su dinero, de sus tapabocas y de cuantas prendas excitaban la codicia de cualquiera de aquellos foragidos, arrojándolos después a empujones en medio de la plaza.»

«Atados en dos filas, fueron sacados de la villa aquellos valientes, los pasaron por Llinas, y llegaron a San Antonio de Villamajor; y allí reunidos los cabecillas en una de las casas, resolvieron que 22 de aquellos infelices se confesasen en el acto, conduciéndolos enseguida junto a las tapias del cementerio. No quisieron ni aguardar a que amaneciese; tal prisa les corría verter sangre.»

«Como ofrecía dificultades para la puntería la oscuridad de la noche, pusieron cerillas encendidas en las manos de cada uno de los destinados a perecer, y así los fusilaron de tres en tres. Con uno de ellos ocurrió este episodio dramático.»

«Mientras sostenía las cerillas, viendo que se le acababa la vida por segundos, volvióse de repente contra sus verdugos y a puñetazos se abrió camino, no alcanzándole ninguno de los muchos disparos que le hicieron.»

«Por el mismo procedimiento se salvaron otros dos, por lo cual solo fueron inmolados 19.»

«Entre los fusilados había niños de quince años.»

«Horrorizaron a toda España los actos de salvaje ferocidad cometidos en Cardedeu.»

«Lo está viendo *La Reconquista* como los actos de que nos habla siempre, cuando trata de la «semana horrenda» (!) los confunde maliciosamente?»

Cuando los sucesos de julio, si bien se incendiaron conventos no se asesinó a nadie; los revolucionarios aquellos eran generosos, antes de prenderle fuego a una de esas santas mansiones, la prole, digámoslo así, se esforzaba en salvar las vidas de las monjas o frailes que ocupaban el edificio que había de empezar a arder, y los objetos que encontraban, de algún valor, NO LOS ROBABA. Antes bien, los echaban al fuego que purificaba el ambiente y sanea la atmósfera. Además creo que *La Reconquista* no ignorará el humanitario acto de uno de los revolucionarios de aquella epopeya, que dio asilo en su propia casa a una monja que se quedó sin albergue tratándola respetuosamente y con toda suerte de consideraciones.

Los plumíferos de *La Reconquista* con seguridad que deben saber, de sobra, si es que maliciosamente lo quieren ignorar, el pago que dió la monjita de marras al abandonar aquel humilde hogar a su protector denunciándolo a las autoridades, que instruyeron el correspondiente proceso y le condenaron a la última pena, sentencia que no llegó a cumplirse por el indulto que se le concedió.

Creanos el procer autor de «Cabos sueltos»: los radicales nunca asestan ninguna puñalada traspera ni desbalijan a nadie, son los sabuesos de D. Jaime los que esgrimen esas armas innobles, prueba de ello es la puñalada traspera que no ha mucho asestaron en plena Rambla de Barcelona a nuestro querido amigo el propagandista radical señor Ullé.

Si es que todavía *La Reconquista* no se convence de que todos los crímenes de que acostumbra hablarnos son exclusivos de toda su grey, pasta tenemos para rato tratándolo solamente de ese ganado.

El conflicto de las aguas

Tarragona sufre escasez de agua. A intervalos y durante horas, muchas casas de la ciudad quedan sin una gota del indispensable elemento. Los vecinos tienen que acudir a llenar cántaros y cubos en las fuentes públicas, alrededor de las cuales hay constantemente estacionados numerosos grupos. Las fuentes manan con gran penuria, y las gentes se desesperan, perdiendo largas horas para llenar un pequeño recipiente.

Si no se remedia pronto el conflicto, ese halagador aumento de población que, en pocos años, ha experimentado Tarragona, decrecerá rápidamente, se desalquilarán los pisos y volverá la desdichada y hermosa urbe, digna de mejor suerte, a su primitivo estado de abandono.

Toda la prensa, todas las entidades, todos los vecinos que aman verdaderamente a Tarragona, deberían mancomunarse, en haz patriótico, para exigir del Ayuntamiento que, en un plazo fijo, trajera a esta ciudad las aguas que hacen falta.

¿No es bochornoso e irritante que una ciudad se muera de sed teniendo agua potable a cuatro pasos? ¿Por qué no se traen esas aguas, de manantiales cercanos a Tarragona, ofrecidos, más de una vez, en venta al Ayuntamiento? ¿Será por lo que se susurra de que hay personas de influencia a quienes conviene e INTERESA que el Ayuntamiento gaste el dinero del pueblo con proyectos descabellados? No lo sabemos, pero es muy extraño que teniendo cerca de Tarragona agua potable abundante, se empeñen algunos en ir a buscarla muy lejos, en sitios dudosos, donde solamente por trabajos de exploración se han gastado muchos miles de duros.

Un día por que el Ayuntamiento tenía en estudio y en proyecto la traída de aguas del Gaya, otro día de las pertenencias de Brañim, otro por que estaba engolfado con la empresa Castellet, otro con la de D. León Alasá... lo cierto es que durante años y años todos los Ayuntamientos han estado enfrascados, gastando miles de duros, en uno u otro lejano proyecto, y... mientras tanto, en Tarragona, muriéndonos de sed, teniendo el agua potable a cuatro pasos.

Triste es confesarlo pero los odios personales entre ciertos concejales y los propietarios de algunos manantiales ofrecidos al Ayuntamiento, han sido también otra de las causas de que esas aguas no vinieran a Tarragona. Sobre ese particular, si los propietarios de la mina «Enfermería» y el del «Manso Caballé» quisieran hablar, sabríamos muchas cosas. También podría decir mucho sobre los disgustos, contrariedades y decepciones que, en su noble afán de traer aguas a Tarragona ha sufrido el hoy Concejal del Ayuntamiento, Sr. Nin.

Pero la opinión pública de Tarragona, harta tiempo dormida, se va dando cuenta del embelleco y del engaño, ha descubierto la causa del mal y no sería extraño que tuviera un arranque de patriotismo, residenciando a los explotadores del pueblo e imponiendo éste su soberana voluntad.

Si se inicia ese redentor movimiento benéfico para Tarragona EL IDEAL, como siempre, estará al lado del pueblo.

Y... VA DE AGUAS!

UNA PLANCHA DE «EL TARRACONENSE»

Con motivo del actual conflicto de la escasez de agua potable en Tarragona, el último número de *El Tarraconense*, correspondiente al día 13 (día aciago!) publica un artículo sobre esa palpitante cuestión.

El artículo del periódico conservador es una serie de escarceos del «más eres tú»

La casa más importante en España en el comercio de vinos
BODEGAS BILBAINAS
 SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6,000.000 Ptas.
BILBAO-HARO
Vinos finos de Rioja
Gran coñac FARO

Gran les bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

BICICLETAS

a 12'50 ptas. al mes

RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON,

GRIFFONFLS Y B. S. A.

Representante en esta provincia

CONRADO MIQUEL

Conde de Eius, 24.-TARRAGONA

V. ALONSO VILANOVA

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado. Gestión de toda clase de operaciones en los Establecimientos de crédito y en las distintas dependencias del Estado.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.-TARRAGONA

que sostiene con su colega *La Veu de Tarragona* (órgano de la *gent de bé*)

Ambos sesudos periódicos se zurrán, mutuamente, la badana por lo que sus respectivos partidos, el regionalista y el conservador, hicieron o dejaron de hacer en el asunto de las aguas.

En su atudido artículo, *El Tarraconense* hace alarde de su erudición barata, hace historia de los proyectos de traída de aguas que han pasado por el Ayuntamiento de Tarragona, y, al llegar al proyecto de D. León Alasá, dice lo siguiente:

«El entusiasmo popular por las aguas de Alasá fué desbordante. El Ayuntamiento redactó, discutió y aprobó el contrato y hasta los benditos vocales asociados lo encontraron de perlas. Solo *El Tarraconense* dijo la verdad al público: que no había tales aguas ni tales carneros. Claro el proyecto Alasá no pasó de proyecto, como predijimos nosotros.»

Pero ¿qué dice *El Tarraconense*, si cuando se discutía el proyecto Alasá todavía no existía ese periódico? ¿Cómo pudo *El Tarraconense*, si no existía, ser el único periódico que «dijo la verdad al público» y predijo el fracaso del proyecto? ¿Es que los conservadores de *El Tarraconense* han perdido la chaveta como su jefe, D. Antonio Maura?

El proyecto de D. León Alasá, se presentó al Ayuntamiento de Tarragona en la sesión que éste celebró el día 21 de julio de 1911: todavía no existía *El Tarraconense*.

Ese proyecto, fué aprobado por la Junta de Vocales asociados en la sesión del 4 de agosto de 1911 tampoco existía *El Tarraconense*.

Las Comisiones provincial de la Diputación, acordó por unanimidad, rechazar el proyecto Alasá el día 5 de septiembre del repetido año de 1911: aun no había nacido *El Tarraconense*.

Y, en fin designado el día 25 de noviembre de 1911 para firmar la escritura del contrato, no compareció el concesionario, quedando, entonces, muerto y enterrado, el proyecto Alasá: en dicho día de la muerte del desdichado proyecto, aun no había salido el primer número de *El Tarraconense*.

Por lo tanto, si no existía *El Tarraconense* ¿cómo puede decir ese periódico que combatió el proyecto Alasá y predijo su fracaso?

El Tarraconense nació a principios del año 1912: cuando ya no preocupaba pues había fracasado, el proyecto Alasá.

¿Es que los conservadores de *El Tarraconense*, como el Espíritu Santo inspiraron a su correligionario, Sr. Prat, que en aquel

entonces era concejal del Ayuntamiento? Tampoco: pues el Sr. Prat no asistió a ninguna de las sesiones municipales en que se trató del proyecto Alasá.

El único concejal que combatió, en el Ayuntamiento el citado ruinoso proyecto fué nuestro querido amigo D. Pedro Loperena.

Y los únicos periódicos locales que combatieron el proyecto Alasá fueron *Tarragona Federal* y *La Voz del Pueblo* (redactada, entonces, por nosotros, los que hoy escribimos en EL IDEAL).

Es muy cómodo que uno haga el trabajo y que otro se lleve la gloria; es muy cómodo, pero también es muy expuesto al ridículo, como ahora ocurre a *El Tarraconense*, vestirse con los méritos ajenos, como el grajo de la fábula que se vestía con las plumas del pavo real para parecer hermoso. Pero, aunque sea cómodo, no imitaremos nunca semejante procedimiento.

Preferimos nuestra modestia, a que se nos pueda tachar de plagarios, usurpadores y embusteros.

La modestia es la virtud característica de nuestros amigos, pero advertimos a *El Tarraconense* que jamás toleraremos que esa modestia nuestra y de los nuestros sea explotada por ciertos logrerros que, faltos de méritos propios, se atribuyen los méritos de los demás.

LOCALES Y GENERALES

El día 11 del presente falleció en la vecina ciudad de Reus, el que durante largos años fué modelo de probidad en las oficinas del Ayuntamiento de la inmortal ciudad de Gerona, D. Emilio Loperena.

Una larga y cruel enfermedad ha sido lo que ha arrebatado la vida cuando ésta aún le sonreía.

Era el finado hermano de nuestro querido amigo el ilustrado Profesor de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta capital D. Pedro Loperena.

Con tal motivo reciban nuestro distinguido amigo Sr. Loperena y familia, el testimonio de nuestro más acendrado pésame por tan irreparable pérdida.

El día 6 del actual fué conducido a su última morada el cadáver del tierno niño José Dalmau Pamies, hijo de nuestro amigo y correligionario D. José Dalmau, y nieto de nuestro querido Director y de D. Francisco Dalmau concejal de nuestro Ayuntamiento.

A la temprana edad, de 10 meses una terrible enfermedad fue la que privó la vida al hijo de los esposos Dalmau Pamies.

La conducción del cadáver fué una verdadera manifestación de duelo, debido a las muchas amistades con que cuentan nuestros amigos. Por lo tanto, sirvan estas líneas de expresión de nuestro más sincero pésame al amigo Dalmau y demas familia.

Imp. E. Pamies, Unión, 54.-Tarragona.

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conser vándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO. CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43: Tarragona: Unión, 43

Continental Stock

Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.

Despacho y Exposición: Masdevy y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

Farmacia Central

M. Güell

Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos petalógicos.—Representación de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterilizados.—Cura antiséptica, gases y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.—Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS,

GRANOS Y CEREALES

Juan Olive Boronat

47, Plaza de la Constitución 47.-Tarragona

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinal, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1919, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión, 20.-TARRAGONA

Gran Café Suizo

Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licorosos de las mejores marcas, extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALÓN DE BILLAR'S

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10.-TARRAGONA

GRAN BODEGA

JOSÉ CORTÉS

Vinos legítimos del Priorato y aceites puros de oliva.

Mendez-Núñez, 31.-Tarragona

GRAN SASTRERIA

de

MONTSERRAT Y FERRAN

Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.

Confeción ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa

Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA

CASA JUANITO

LA MAS ECONOMICA

Parada en todas las provincias.

Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.

JUAN BONIFAS Unión, 13 TARRAGONA

Gabinete Médico - Quirúrgico

DE

JOSÉ M. CATALÁ

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

Apodaca, núm. 4, 2.ª TARRAGONA

LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

JOSÉ NIN MIRET

39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

RELOJERIA DE JOSE SIMÓ

Gran surtido en relojes cadenas de última novedad.

Especialidad en compusturas

4, Bajada de Misericordia, 4.-TARRAGONA

SOMBRERERIA Y GORRISTERIA DE

JUAN FERRE

Sombreros del Pais y Extranjeros

Grandes Novedades en Gorra:

Tarragona.-calle de la Unión, 38.-Tarragona

CAFE-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan 9, TARRAGONA

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.—Servicio a la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

GRAN FABRICA DE CALZADO

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120 Real, 56

Fabrica de bragueros

y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconfiando por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el mas práctico y moderno para la completa retensión o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omoplásticos, varices Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou).

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

IMPRENTA DE E. PAMIES

Unión, 54

IMPRESOS DE TODAS CLASES

PRECIOS REDUCIDOS

LA MECANICA

Sociedad anónima de maestros mecanicos de Cataluña, montada con ocho sucursales y representada cada una de ellas por uno de los socios que es a la vez mecánico.

Esta sociedad pone a la venta la célebre y recomendable máquina de coser KAISER escogida por esta sociedad después de largo peritaje sobre otras marcas que ofrecían varios fabricantes.

Ventas a plazos GRANDES REBAJAS AL CONTADO

Máquinas de hacer medias, gran taller de compusturas montado a la moderna en donde se componen toda clase de máquinas para coser hacer medias y otros trabajos mecánicos de precisión.

Calle de la Unión, 9.-Tarragona

BANCO NACIONAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

A PRIMA FIJA SOBRE ENFERMEDADES

Constituido el depósito de garantía que marca la ley. Única que tiene Dirección establecida expresamente para la provincia de Tarragona.

Se concederá la Delegación en cada uno de los pueblos de la provincia a persona activa. Se solicitan agentes.

Conde de Rius, 5, principal, Tarragona